汽车理论试卷（B）参考答案
一、解释下列术语(共 5 小题，每小题 3 分，共 15 分)
驱动轮附着率：驱动轮受到的切向反力与垂向反力的比值。
动力装置参数 ：指发动机功率与传动系传动比。
I曲线：前后轮同时抱死时前后制动器的制动力分配曲线。
稳态响应特征车速：具有不足转向特性汽车的稳态横摆角速度增益的最大值对应的车速。
道路空间频率：表示每米长度中包括几个波长。
二、填空题(共 10 小题，每小题 2 分，共 20 分)
满载
多
负荷率高
地面附着力
差
4—12.5
侧向风
悬挂质量分配系数=1 
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 3个线性   
三、判断题(共 10 小题，每小题 2 分，共 20 分)
1-5 √  ×  × × √           6-10  × √ × √   √
四、问答与分析题(共 6 小题，共 80 分)
（15分）什么是汽车的功率平衡图？简述功率平衡图的功用。

要点：① 以纵坐标表示功率，横坐标表示车速，将发动机功率、汽车经常遇到的阻力功率对车速的关系曲线绘在坐标图上，称为功率平衡图。

② 功率平衡图可以求解动力性评价参数：最高车速、加速时间、爬坡能力；

③ 功率平衡图还可以分析发动机负荷率，以判断汽车的燃油经济性。

（15分）简述汽车加速上坡时，车轮受到的地面法向反作用力由哪几部分构成，并比较在此工况下，前轮驱动与后轮驱动汽车的动力性的差异。

要点：① 地面法向反作用力有四部分：静态载荷的法向反力、动态分量、空气升力、滚动阻力偶矩引起的法向反力； 

② 动态分量、坡道引起的静态载荷的法向反力及滚动阻力偶矩引起的法向反力使后轮受到的地面法向反作用力增大；

③ 汽车加速上坡时后轮附着力增大，因此后轮驱动比前轮驱动的动力性好。
（10分）分析货车偏载对紧急制动时方向稳定性有什么影响。
要点：① 货车偏载（假设偏向右侧），右侧车轮垂直反力增大、地面附着力增大。

② 紧急制动时地面制动力取决于地面附着力，右侧地面制动力大于左侧地面制动力，导致汽车制动时向右跑偏。

（10分）试比较刚性车轮发生侧偏与弹性轮胎车轮发生侧偏有何不同。

要点：①  车轮侧偏指车轮平面与车轮接地中心的瞬时速度方向不重合。

②  刚性车轮发生侧偏是因为侧向附着力不够，发生了侧向滑动；

③  弹性轮胎车轮发生侧偏则是在侧偏力的作用下，轮胎发生了侧向弹性变形。
（15分）为什么轿车悬架系统的固有频率比越野汽车悬架系统的固有频率要低？
要点：① 提高悬架系统的固有频率，会增大车身振动加速度，减小悬架的动挠度。

 ② 轿车行驶的道路条件较好，悬架的动挠度较小，控制车身振动加速度，提高行驶的平顺性是选择悬架系统的固有频率主要考虑的问题，固有频率低一些。

 ③ 越野汽车在野外行驶，主要考虑的是控制悬架的动挠度，因此固有频率要高一些。

（15分）画出车身单质量振动系统模型（车身质量m2 、悬架弹簧刚度k  、减振器阻尼系数c），列出系统振动方程，推导有阻尼固有频率的计算方法。
[image: image2]要点：① 车身单质量振动系统模型如图所示。

[image: image3]② 系统振动方程

③ 有阻尼固有频率
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无阻尼固有频率：
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阻尼比：
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有阻尼固有频率：

五、计算题(共 1 小题，共 15 分)
某中型货车装有前后独立的双管路制动系统，总质量m＝4080 kg，质心至前轴距离  a=2.1 m，质心至后轴距离  b=1.85 m，质心高度 hg=0.85m，制动力分配系数β=0.38，如果前管路破裂，汽车以30 km/h初速度在地面附着系数为0.8的路面紧急制动， 

计算制动效率；

计算不允许后轮抱死的最大减速度；

后轮抱死与不抱死的最大减速度的大小有无差别，为什么？

     解：①  只有后轮制动，一定是后轮先抱死，且β=0。制动效率为
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         ② 车轮不抱死的减速度
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     ③ 由于前轮没有制动力，后轮刚抱死与后轮抱死后的地面制动力都是后轮地面附着力，所以后轮抱死与不抱死的最大制动减速度相同。                          
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